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Αν και η κατοικία είναι ένα θέμα που εξετάζεται στo μάθημα της Σύνθεσης
κατά τις ακαδημαϊκές σπουδές, θέτει προβληματισμούς που συνεχίζουν να
ακολουθούν έναν αρχιτέκτονα. Βρισκόμαστε διαρκώς αντιμέτωποι με
ζητήματα κατοίκησης, συγκατοίκησης ή συνύπαρξης.

Έναυσμα για το θέμα της διπλωματικής εργασίας αποτέλεσε η διάλεξη με
τίτλο: Η σημασία μιας παρέκβασης, από το κτίριο στον κάτοικο. Πρόκειται
για μία έρευνα που εστίασε στη σχέση του κτιρίου με τον χρήστη του και
πως αυτή περιπλέκεται, αλλά και ζωντανεύει στην κατοικία. Μελετήθηκε
ως επακόλουθο της δικής του συμβολής. Κρίθηκε σημαντικό να
αποκαλυφθεί η «ανθρώπινη» πλευρά ενός κτιρίου, δηλαδή πώς, η κατοικία
για παράδειγμα, παράγεται τόσο από τον αρχιτέκτονα όσο από τον ίδιο του
τον χρήστη. Η λειτουργικότητα συνεπώς εξαρτάται από το κατά πόσο
ικανοποιούνται οι ανάγκες του τελευταίου, οι οποίες ορίζουν αναπόφευκτα
και την ίδια τη μορφή του κτιρίου. Πρωταρχικά ζητήματα, σε κάθε
περίπτωση, πέρα σαφώς από τη λειτουργία, τις ανάγκες, τους χώρους,
είναι η εσωστρέφεια - εξωστρέφεια, το ιδιωτικό - δημόσιο, οι κοινοί χώροι,
οι εξωτερικοί, η είσοδος, το φώς...

Τα περισσότερα παραδείγματα που μελετήθηκαν στο πλαίσιο της διάλεξης
χωροθετούνται σε περιοχές της Αττικής, εκτός κέντρου, και έχουν
δημοσιευθεί σε αρχιτεκτονικά περιοδικά (Αρχιτεκτονικά Θέματα 2000-
2010, Θέματα Χώρου και Τεχνών 2000-2010 και Σύγχρονες Μονοκατοικίες
1,2 του περιοδικού Κτίριο). Στόχος λοιπόν της συγκεκριμένης διπλωματικής
ήταν η προσπάθεια εφαρμογής αρχιτεκτονικών ποιοτήτων σε μια κατοικία
στο κέντρο της Αθήνας όπου τα ζητήματα που θέτει η κατοίκηση είναι
εντονότερα. Στο κέντρο συγκεντρώνεται όλη η ζωή της πόλης, η γειτονιά
αποκτά υπόσταση και η ομαλή ένταξη του κατοίκου και του κτιρίου σε
αυτή είναι απαραίτητη.
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Σε πολλές μονοκατοικίες συνηθίζεται η ύπαρξη χώρου εργασίας, ακόμα και η ενσωμάτωση επαγγελματικού χώρου σε
αυτές. Άλλες φορές συναντάμε ατελιέ καλλιτεχνών, εργαστήρια ή και μικρούς χώρους εκθέσεων. Σε περιπτώσεις
οικογενειών με παιδιά μπορεί να υπάρχει playroom το οποίο συχνά καταλαμβάνει και έναν ολόκληρο όροφο. Στην
προκειμένη περίπτωση, ως πρόσθετη χρήση επιλέχθηκε αυτή του ξενώνα. Στην Ελλάδα και σε άλλες μεσογειακές
χώρες υπάρχει η τάση, ειδικότερα στην επαρχία, τμήματα των κατοικιών να μετατρέπονται εύκολα σε χώρους
φιλοξενίας. Η οικονομική δυσπραγία και η αύξηση της φορολογίας έχουν καταστήσει την κατοχή ακινήτων ένα
επιπρόσθετο οικονομικό βάρος για τους ιδιοκτήτες σήμερα. Στο κλίμα αυτό, η προοπτική αξιοποίησης των ακινήτων
μέσω της ενοικίασης σε ξένους επισκέπτες, και όχι μόνο, φαντάζει ιδανική λύση. Εξάλλου οι διαδικτυακές πλατφόρμες
ενοικίασης διαμερισμάτων ανά τον κόσμο έχουν γίνει αρκετά δημοφιλείς και στην Ελλάδα (βλ. couchsurfing). Η
διαμονή σε ιδιόκτητα σπίτια δεν ανταγωνίζονται τα ξενοδοχεία, γιατί απευθύνεται σε τελείως διαφορετικό κοινό. Δεν
πρόκειται απαραίτητα για τουρίστες, μπορεί να είναι φοιτητές ή εργαζόμενοι, που οργανώνουν μια βραχυπρόθεσμη
παραμονή. Η διαμονή μπορεί να γίνεται έναντι μιας χρηματικής αμοιβής, είτε με τακτική συμμετοχή σε καθημερινές
συνήθειες, όπως η μαγειρική, η ενασχόληση με τον κήπο, δείπνα, κλπ. Ο ιδιοκτήτης μπορεί να προτείνει σημεία
εστίασης, επίσκεψης, ωραίες διαδρομές, κλπ. Όσοι προτίθενται να μείνουν στο σπίτι ενός Αθηναίου, ουσιαστικά είναι
έτοιμοι να ζήσουν σαν αυτόν.
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στέγαση ανοιγμάτωνθέση ανοιγμάτων φυσικός αερισμός

_ π ρ ο σ α ν α τ ο λ ι σ μ ό ς
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είσοδος στο οικόπεδο, ημιυπαίθρια, ημιδημόσιου 
χαρακτήρα

στεγασμένη πορεία πλάτους 2,00 μ. κατά μήκος του 
οικοπέδου οδηγεί στην είσοδο της κάθε κατοικίας

ξύλινοι τοίχοι μήκους 3,00 μ. ορίζουν την είσοδο σε κάθε 
κατοικία, εξασφαλίζοντας ιδιωτικότητα κατά την 

πρόσβαση στο εσωτερικό

ανελκυστήρας στο εσωτερικό της α’ κατοικίας με δύο 
αντικρυστές εισόδους, μία εντός αυτής και μία εκτός για 

τους χρήστες της β’ κατοικίας

εσωτερικός ξύλινος τοίχος εμποδίζει την οπτική επαφή 
του εισερχόμενου με τον υγρό χώρο της κουζίνας στην α‘ 

κατοικία 

ενοποιητικά λειτουργούν η κουζίνα με την τραπεζαρία 
για πρακτικούς λόγους

η τραπεζαρία είναι χώρος διπλού ύψους

άμεση εκτόνωση καθιστικού και τραπεζαρίας στον 
υπαίθριο και στο αίθριο

το αίθριο είναι το στοιχείο ένωσης και αποκοπής των 
δύο κατοικιών και προτείνεται να λειτουργεί και ως 

χώρος εξωτερικής τραπεζαρίας

ένας κτιστός πάγκος στη β’ κατοικία εμποδίζει την 
άμεση πρόσβαση στο αίθριο, αλλά αξιοποιείται 

εσωτερικά και εξωτερικά

σε ανοιχτή κάτοψη διαμορφώνεται το καθημερινό της 
β’ κατοικίας

στον όροφο τοποθετούνται οι χώροι ύπνου

η α’ κατοικία περιλαμβάνει τον ιδιωτικό χώρο 
των παιδιών που λειτουργεί ανεξάρτητα από 

αυτόν των γονιών

η επικοινωνία με τον χώρο διπλού ύψους είναι 
οπτική, ενώ οι διάδρομοι που τον ορίζουν 

ενθαρρύνουν την κίνηση, όχι τη στάση

επινόηση ενός συστήματος ύπνου και 
διαβάσματος με τη δημιουργία μιας ξύλινης 

κατασκευής

κρεβάτι και γραφείο αποτελούν ένα αντικείμενο 
στο οποίο ενσωματώνονται ράφια και συρτάρια

εξασφάλιση πρόσθετου προσωπικού χώρου για 
κάθε παιδί με πρόσβαση στο εξωτερικό τμήμα 

του ορόφου

και σε αυτό το επίπεδο, οι κοινοί χώροι των 
χρηστών αφορούν στο εξωτερικό και όχι στο 

εσωτερικό των κατοικιών

στο β’ όροφο της α’ κατοικίας διαμένουν οι 
γονείς της οικογένειας

ανοιχτό λουτρό με το ενδεχόμενο 
τοποθέτησης πανέλων για ιδιωτικότητα

δύο εκτονώσεις διαφορετικής ποιότητας

στεγασμένη πρόσβαση σε δώμα που βλέπει 
την οδό Καλλισπέρη, αποκλειστικά για τους 

χρήστες της α’ κατοικίας

πρόσβαση, λιγότερο άμεση και για τις δύο 
οικογένειες, στο φυτεμένο δώμα, 

ημιεντατικού τύπου, της β’ κατοικίας, μέσω 
ανελκυστήρα

δεύτερο φυτεμένο δώμα, εκτατικού τύπου

οριζόντιος φωταγωγός ως συνέχεια 
κατακόρυφου φωταγωγού - όριο με γειτονική 

αυλή

σαφής διαχωρισμός της κατοικίας σε δύο 
τμήματα

εμφανή τα στοιχεία ενοποίησής τους σε κάθε 
επίπεδο ξεχωριστά αλλά και σε συνδυασμό 

καθ’ ύψος
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για κάτοψη β’ ορόφου

για κάτοψη δώματος

για κάτοψη ισογείου για κάτοψη α’ ορόφου
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[όψη οδού Καλλισπέρη]
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[όψη οδού Καλλισπέρη]
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[τομή ΑΑ’]
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[τομή ΒΒ’]



[νοτιοανατολική όψη]

τα στοιχεία πλήρωσης, εσωτερικά και εκωτερικά, είναι αποκλειστικά ξύλινα και ύψους 2,20 μ.

οριζόντιοι φωταγωγοί ύψους 0,65 μ. 

ξύλινοι τοίχοι προσφέρουν ιδιωτικότητα και σκιασμό στα επιθυμητά σημεία

ένα από τα δύο δωμάτια των παιδιών φέρει και σκούρα για ηλιοπροστασία
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σχηματισμός ραφιών κουζίνας από σκάλα

χτιστός πάγκος προεκτείνεται εκτός σπιτιού για δημιουργία χώρου στάσης πριν την είσοδο σε αυτό

φωταγωγός στο ύψος του δαπέδου φωτίζει το ένα υπνοδωμάτιο και στην οροφή το άλλο
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[τομή ΓΓ’]



εμφανής η επαφή κουζίνας και τραπεζαρίας, καθώς και η αποκοπή της από το καθιστικό και την είσοδο

η τραπεζαρία λαμβάνει το μέγιστο δυνατό φως από το αίθριο μέσω τζαμαρίας διπλού ύψους

διάδρομοι με μεταλλικά δοκάρια και ξύλινες τάβλες
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[τομή ΔΔ’]



ξύλινος τοίχος 3,00 μ. προεξέχει για δημιουργία ιδιωτικού χώρου εκτόνωσης στην αυλή

ξύλινος τοίχος 4,00 μ. στον όροφο εμποδίζει την οπτική επικοινωνία με τον χώρο ύπνου της β’ κατοικίας

κτιστός πάγκος εκμεταλλεύσιμος και από τις δύο πλευρές, αρκεί να έχει συρθεί ένα από τα δύο παράθυρα   
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[νοτιοδυτική όψη]
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[τομή ΕΕ’]
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Όπως όλα υπόκεινται σε αλλαγές με την πάροδο του χρόνου, έτσι και η ζωή μας ακολουθεί την ίδια πορεία. Ως αποτέλεσμα δημιουργούνται ρεύματα μέσα στα οποία

κάθε άνθρωπος δεν παύει να λειτουργεί εξατομικευμένα. Η αρχιτεκτονική εκφράζει και εκφράζεται μέσα από αυτά, σχηματοποιώντας νέες προϋποθέσεις ζωής. Τι πιο

εξατομικευμένο από το κέλυφος που στεγάζει μια ζωή; Ο αρχιτέκτονας είναι εκείνος που θα το υλοποιήσει για να έρθει αυτή να κατοικήσει. Δίνει μορφή στις

προϋποθέσεις ζωής του ατόμου, ορίζοντας αναπόφευκτα την καθημερινότητά του. Είναι αυτονόητο λοιπόν ότι δεν πρέπει να προσεγγίζει το κέλυφος με μοναδικό

γνώμονα τα αισθητικά κριτήρια που επιτάσσουν τα ρεύματα, αλλά με πρωταρχικά αυτά που του θέτει ο κάτοικος. Αυτό που πρέπει να κάνει είναι να τα προσαρμόσει

με όπλο την γνώση του.

Η παραπάνω παράγραφος αποτελεί απόσπασμα της διάλεξης και εκφράζει απόλυτα την πορεία και την κατακλείδα της διπλωματικής...
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